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Baiando i miei sentimenti umanitari e benevoli^verso 
i reali carabinieri, sentimenti, che diceva di avere 
uguali ai miei, mi rimproverò egli pure un po' di 
esagerazione relativamente alla paga complessiva 
assegnata al carabiniere a piedi od a cavallo, con-
testando inoltre le deduzioni di massa da me ac-
cennate e le spese fisse ed obbligatorie alle quali i 
militari dell'arma sono inesorabilmente soggetti. 

Colla minuta enumerazione delle spese fissa ed 
indispensabili che incontra il carabiniere, io miravo 
a dimostrare come nella miglior ipotesi, a lui non 
rimanesse disponibile che una somma di 15 cente-
simi al giorno, colla quale era tenuto a provvedere 
a tutti i bisogni, a tutte le necessità all'infuori del 
rancio, a provvedere alle piccole riparazioni di ve-
stiario e di arnesi, le quali possono occorrergli e 
sempre gli occorrono durante il mese. Ho verificato 
meglio le cose, e mi risultò che fui esattissimo. In 
prova di ciò vi sottopongo la seguente tabella, 
desunta dal prontuàrio sovraccennato : 

PAGHE 

Tabella delle paglie. 

Arma 
a cavallo 

Anna 
a piedi 

Marescialli 100 50 82 50 

87 » 67 50 

75 » 57 » 

Carabinieri 78 50 55 50 

Decomposizione paghe. 

Ordinario ( rancio ) compreso 0,25 
pane e 0,25 vino al giorno . . . 38 » 38 » 

Ritenuta ordinaria cioè di deconto . 16 50 10 50 

Ritenuta straordinaria pei\ debito 
1 50 1 50 

Ritenuta per massa quadrupedi . . 1 50 » 

Id. bucato (media) . . . 2 » 2 » 

Id. barbiere (id.) . . . . 1 50 1 50 

Idi servo (id.) . . .• '«• 3 » o 
O » 

Id. stalliere (id.) . . . . 7 » » 
Piccole spese durante il mese (Incido, 

cerone, bianchetto, aghi, filo, so-
lini, ecc.), . 1 50 1 50 

Carbone o legna per l'ordinario . . 0 70 » 70 

Totale spese . . . 68 20 53 70 

Dunque, o signori, deducendo dalle singole pa-
ghe assegnate per ogni uomo a seconda del grado, 
voi avrete nella rimanenza la vera paga della quale 
effettivamente può disporre sia il carabiniere a 
piedi che quello a cavallo. Cosicché rimarranno al 
maresciallo a cavallo lire 32 30, a quello a piedi 
lire 28 80 ; al brigadiere a cavallo lire 18 80, al bri-
gadiere a piedi lire 13 80 ; pel vice-brigadiere a ca-
vallo avremo lire 6 80, per quello a piedi lire 3 3 0 ; 
e finalmente pel carabiniere a cavallo lire 5 30, per 
quello a piedi lire 1 80. 

Pertanto rileverete di leggieri, o signori, che se 
ho esagerato si è in meno. Il conto è chiaro ed evi-
dente, naturalmente convien fare le debite dedu-
zioni. 

PRESIDEME. Onorevole Compans, io sono proprio 
costretto a ricordarle che ella ha già parlato su 
questo articolo. Poi aggiungo un'altra cosa: ed è 
che ella mi ha mandato un emendamento all' arti-
colo 5 diventato 4, che è precisamente il sunto 
di ciò che ella sta dicendo sull'articolo 4, So tutte 
queste considerazioni, che ha già fatte altre vólto, 
volesse ripeterle in ristretto quando si discuterà lo 
articolo 5, sarà meglio ; se no, sarà costretto a ri-

! peterle un'altra volta. 
CdìIPM'S. Io obbedisco. Era solo per far vedere 

che non era stato punto esagerato. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l ' o n o r e v o l e 

Ungaro. j> 
UNGÀRO. Io comincio col dichiarare di esser con-

vinto che il presente disegno di legge, non avendo 
per iscopo che di agevolare l'arruolamento nei cara-
bineri e di aumentare la forza nel corpo, debba esser 
tenuto perfettamente come è presentato dalia Com-
missione d'accordo coli'onorevole ministro della 
guerra. Però dopo l'oscurissimo quadro fatto dal-
l'onorevole Compans in riguardo alla posizione dei 
carabinieri, mi corre l'obbligo di esporre alla Ca-
mera alcune circostanze che forse l'onorevole Com-
pans ha obliato. In generale io convengo che la paga 
del nostro soldato sia meschinissima e non risponde 
ai bisogni della sua vita, beachè minimi, in con-
fronto delle altre nazioni il nostro soldato è il meno 
pagato di tutti gli altri. Però io vivo nella speranza 
che qualcuno dei nostri ministri della guerra una 
buona volta... 

PRESIDENTE. Scusi è all'articolo 4. . . 
li!\GAR0... voglia presentarci un disegno di legge 

col quale si migliorino le condizioni di paga a tutti 
i militari. Ma mi si permetta intanto che io faccia 
alcune osservazioni sul confronto dei carabinieri 
coi nostri fantaccini. Del carabiniere volontario io 
non parlo... 

PRESIDENTE. Scusi, onorevole Ungaro, l'articolo 


